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Те о ри ја кон вер ген ци је у усло ви ма 
(бес)кра ја иде о ло ги је

АП СТРАК ТУМ: Те о ри ја кон вер ген ци ја, да нас го то во за бо ра вље-
на те о ри ја, сре ди ном XX ве ка је би ла те о ри ја у ко ју су по ла га ли 
на де при ста ли це пре ва зи ла же ња Хлад ног ра та и по ли ти ке ми ра. 
На ста ла сре ди ном ше зде се тих го ди на, у вре ме ну ка да су се иде-
ја ма во ди ли по ли тич ки ра то ви, а по ли ти ка до ми ни ра ла укуп ном 
дру штве ном струк ту ром, те о ри ја кон вер ген ци је је би ла јед на у 
ни зу иде о ло шких за ла га ња о ства ра њу бес кон фликт ног дру штва 
у пе ри о ду по сле хлад но ра тов ске за тег ну то сти. Ова те о ри ја је би-
ла идеј ни осло нац ве ли ком бро ју по ли тич ких иде о ло га али и свет-
ских др жав ни ка на ства ра њу мир но доп ске свет ске по ли ти ке. Рас-
па дом би по лар ног по ли тич ког све та ова, и њој слич не те о ри је, 
из гу би ла је свој ути цај и по ље де ло ва ња. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Хлад ни рат, по ли тич ки си сте ми, те о ри ја кон-
вер ген ци је, тех но ло шки раз вој, крај иде о ло ги је, сло бо да, дру штво 
из о би ља

Увод
По сле Дру гог свет ског ра та раз ви је ни За пад, пред во ђен Аме ри ком, 

огром ним на прет ком на у ке, ау то ма ти за ци јом, ви со ком тех но ло ги јом, ис тра-
жи ва њем ко смо са, ство рио је те ко ви не „дру штва оби ља“ и ви зи ју нео гра ни че-
ног бла го ста ња за нај ве ћи део по пу ла ци је. Ме та мор фо зом ка пи та ли стич ког 
дру штве ног си сте ма убла же ни су кон тра сти бла го ста ња и си ро ма штва ко ји 
су, за јед но са стра хом од мо гу ћег свет ског су ко ба, ство ри ли пе де се тих го ди на 
по год но тло за уз мак опо зи ци о ног и ра ди кал ног ми шље ња. По сле бур них јед-
но и по ве ков них иде о ло шких раз ми ри ца (анар хи зам, ли бе ра ли зам, со ци ја ли-
зам, ко му ни зам, на ци о на ли зам, им пе ри ја ли зам, кон зер ва ти ви зам, фа ши зам), 
у дру гој по ло ви ни XX ве ка по ли тич ке иде је во ди ље се пре по зна ју у без и де-
о ло шким, бес кон фликт ним дру штви ма, ко ја сво ју бу дућ ност ви де у не из мер-
ном на уч но-тех но ло шком раз во ју. 

Аме рич ки и за пад но е вроп ски ин те лек ту ал ци се ба ве пар ци јал ним про-
бле ми ма (за га ђе ње око ли не, ути цај ма сов них ме ди ја, по сле ди це евен ту ал ног 
ну кле ар ног ра та), гу бе ћи при то ме ин те ре со ва ње за по ли тич ки и еко ном ски 
си стем и кон цепт гло бал ног про у ча ва ња и пре о бра жа ја дру штва. Мла ди, оне-
спо ко је ни ре а ли за ци јом до та да ва же ћих ле вих иде о ло ги ја, по ка зу ју не тр пе-
љи вост пре ма тим „смр дљи вим, ма лим ор то док си ја ма“.



Про ме ње ни усло ви жи во та усло ви ли су ства ра ње на чел не сло ге из ме ђу 
ле во и де сно ори јен ти са них пар ти ја, чак и око „го ру ћих пи та ња“. По ста ло је 
ско ро све јед но ко ја пар ти ја во ди уну тра шњу по ли ти ку зе мље – „то ли ко се 
сла же мо, да ће мо ова ко пре са хра ни ти, не го спа си ти сло бо ду“. Иде о ло шка 
пи та ња су се све ла на то да ли се не ко за ла же за ма ло ви ше или ма ло ма ње 
при ват не сво ји не или при вред ног пла ни ра ња. 

Ова про ме на у по ли тич ком жи во ту од раз је чи ње ни це да су основ ни 
по ли тич ки про бле ми ин ду стриј ске ре во лу ци је ре ше ни и да су рад ни ци по-
сти гли еко ном ску и по ли тич ку рав но прав ност, кон зер ва тив ци су при хва ти ли 
си стем у ко ме се др жа ва ста ра о про бле ми ма гра ђа на, а де мо крат ска ле ви ца 
је уви де ла да моћ на др жа ва ви ше угро жа ва сло бо ду, не го што ре ша ва еко ном-
ске про бле ме. Упра во је три јумф де мо крат ске дру штве не ре во лу ци је на За-
па ду учи нио крај ан га жо ва њу ин те лек ту а ла ца у уну тра шњој по ли ти ци, ко ју 
са мо не ка уто пи ја или иде о ло ги ја мо же да по кре не на ак ци ју.“1

Пе де се те го ди не, на зва не и го ди не ни ве ли са ња, до бом из јед на ча ва ња, 
при гу ши ле су ути цај не ка да тра ди ци о нал ног ре во лу ци о нар ног су бјек та. „Је-
ди на ствар на ин тер на ци о на ла на све ту по ста ла је ин тер на ци о на ла тех но ло ги-
је и упра вља ња“ – сма тра Пол Гуд ман, до да ју ћи да се њен ути цај ши ри це лим 
све том. Арон сма тра да рад ни ци по ста ју све ма ње ре во лу ци о нар ни што се 
ви ше раз ви ја ју про из вод не сна ге. Пре о вла да ва став да је вре ме ра ди кал не 
кри ти ке про шло, да про јек ти то тал не тран сфор ма ци је не мо гу да мо би ли шу 
ма се, јер је ка пи та ли стич ки си стем ре шио нај ве ћи део сво јих про бле ма. Ин-
си сти ра ју ћи на пре стан ку ва же ња ре во лу ци о нар не иде о ло ги је, ови ан ти и де о-
ло зи су не све сно фор му ли са ли но ву иде о ло ги ју – иде о ло ги ју очу ва ња по сто-
је ћег.2

У исто вре ме ис точ но е вроп ски блок свој со ци ја ли стич ки циљ озна ча ва 
кроз кри ла ти цу – сти ћи и пре сти ћи За пад. Да би ис пу нио ви со ко по ста вље не 
еко ном ске ци ље ве, со ци ја ли стич ки си стем је ту уло гу све ви ше по ве ра вао 
шко ло ва ним тех но кра та ма, схва та ју ћи да на уч но-тех но ло шки раз вој не мо гу 
да во де ка дро ви ти па ре во лу ци о нар них три бу на и про па ган ди ста. Сви др жав-
ни пла но ви су се те ме љи ли на на уч но-тех но ло шком раз во ју, као су штин ској 
од ред ни ци ко му ни зма. Иде о ло ги ја по при ма формалaн зна чај. 

На уч но-тех но ло шки на пре дак на сто ји да се на мет не као он то ло шка над-
де тер ми нан та, као основ на ком по нен та у стра те ги ји на пре до ва ња це лог чо ве-

 1 Lip set Saj mon Mar tin, Po li tič ki čo vek, Rad, Be o grad, 1962.
 2 Ка да го во ре о иде о ло ги ји, ан ти и де о ло зи не ми сле на иде о ло ги ју као об лик ми сти фи-

ко ва не све сти, већ на иде о ло ги ју у оном сми слу у ком се го во ри о уто пи ји као све сти 
ко ја тран сцен ди ра по сто је ћу ствар ност из дру ге вре мен ске пер спек ти ве и са ко ре ни то 
раз ли чи тим ци ље ви ма, од но сно као „свест ко ја се бо ри за пре у ре ђе ње дру штва“. K. 
Man hajm, Uto pi ja i ide o lo gi ja, Be o grad, 1967.
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чан ства. Бу ду ћи да је цео свет за хва ћен на уч но-тех но ло шком ре во лу ци јом, 
пред на ма је, сма тра ју те о ре ти ча ри кон вер ген ци је, тач ка у ко јој ће се сре сти 
мо дер ни ка пи та ли зам и мо дер ни со ци ја ли зам, што би има ло за по сле ди цу 
ства ра ње без и де о ло шког, бес кон фликт ног дру штва ви со ке про дук тив но сти, 
ма сов не по тро шње и ви со ке ор га ни зо ва но сти. 

По сте пе ним при хва та њем тр жи шта као ре гу ла то ра де цен тра ли зо ва не 
при вре де и опре де ље њем ка ма сов ној при вре ди и по тро шњи – со ци ја ли стич-
ки блок се при бли жа ва за пад ном. На ци о на ли за ци јом по је ди них при вред них 
гра на, ства ра њем ве ли ких кор по ра ци ја са ви ше вла сни ка ка пи та ла – За пад је 
по чео да се при бли жа ва Ис то ку.

Из ова квих оп штих прет по став ки из во ди се за кљу чак да ће се со ци ја-
ли за ци јом јед ног по ли тич ког си сте ма и ли бе ра ли за ци јом дру гог – фор ми ра-
ти са вре ме но ин ду стриј ско дру штво, ко је не ће би ти ни со ци ја ли стич ко ни 
ка пи та ли стич ко, не го ће би ти ком би на ци ја нај по зи тив ни јих еле ме на та оба 
си сте ма. На у ка и еко ном ски на пре дак по ста ју уни вер зал не чи ње ни це, те мељ 
кон вер ген ци је два си сте ма, је ди на свет ска ал тер на ти ва, пред ко јом све оста ле 
ал тер на ти ве па да ју као уто пи стич ке за ми сли. 

По јам

По ре кло пој ма те о ри ја кон вер ген ци је3 мо же се при пи са ти швед ском 
еко но ми сти Ја ну Тин бер ге ну,4 ко ји је 1960. го ди не по ста вив ши пи та ње – да 
ли ко му ни стич ке сло бод не при вре де по ка зу ју зна ко ве кон вер ген ци је, лан си-
рао по јам кон вер ген ци је у по ли тич кој те о ри ји.5 

Она је из вор но гра ђан ске про ве ни јен ци је, ма да је за о ку пља ла и де ло ве 
европ ске ле ви це, али је на ла зи ла и сво је при ста ли це и ме ђу ис точ но е вроп-
ским те о ре ти ча ри ма.

Пр ве мо гућ но сти за при бли жа ва ња два су прот ста вље на по ли тич ка си-
сте ма пре по зна је у обла сти еко ном ске прак се и те о ри је по чет ком че тр де се-
тих го ди на, а у по ли ти ко ло шкој, исто риј ској, еко ном ској пе де се тих го ди на 
фор ми ран је ве ли ки број те о ре ти ча ра ко је је за ни ма ла про бле ма ти ка за јед-
нич ких осо би на два до ми нант на си сте ма. Мно ги од њих, ко ји пре тен ду ју да 
бу ду свр ста ни у кон вер генц-те о ре ти ча ре, сво је те о ри је и не из ла жу под тим 
на зи вом, већ под на зи вом те о ри ја о кра ју иде о ло ги је, или те о ри ја о по стин-
ду стриј ском дру штву, или те о ри ја о ин ду стриј ском ни воу, та ко да је зич ку 

 3 Con ver gen tia (лат.), при бли жа ва ти се уза јам но, стре ми ти истом ци љу.
 4 Jan Tin ber gen (1903–1994), нор ве шки еко но ми ста, про фе сор на Era smus Yni ver sity, до-

бит ник Но бе ло ве на гра де, члан Рим ског кру га. 
 5 Jan Tin ber gen, Sha ping the World Eco nomy: Sug ge sti ons for an In ter na ti o nal Eco no mic Po-

licy, New York, 1962.
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ко ва ни цу те о ри ја кон вер ген ци је тре ба схва ти ти до ста услов но. Још јед на од 
по те шко ћа при од ре ђе њу пој ма са сто ји се у то ме што је и ра ни је по сто јао 
чи тав низ уче ња ко ја су раз ра ђи ва ла те зу о је дин стве ном раз во ју људ ског 
дру штва. Под те о ри јом кон вер ген ци је под ра зу ме ва се те о риј ско про у ча ва ње 
при бли жа ва ња Ис то ка и За па да по сле Дру гог свет ског ра та. Овај вре мен ски 
пе ри од тре ба на гла си ти, јер је те о ри ја од у век на сто ја ла да по ми ри кон фрон ти-
ра не дру штве не си сте ме. По сле рат но при бли жа ва ње два до ми нант на со ци јал-
но-еко ном ска си сте ма про у ча ва ле су мно го број не на уч не ди сци пли не, али у 
осно ви свих сто ји иде ја о јед ном бу ду ћем дру штву, на ста лом кон сти ту и са њем 
од со ци ја ли зма и ко му ни зма – ства ра њем со ци ја ли стич ког ка пи та ли зма или 
ка пи та ли стич ког со ци ја ли зма. Та есен ци јал на ка рак те ри сти ка, без об зи ра на 
ра зно ли кост при сту па про бле му, свр ста ва све срод не те о ри је у ши ру те о ри ју 
– те о ри ју кон вер ген ци је.

Си сте ма ти за ци ја

Ре ла тив но по вр шна си сте ма ти за ци ја оби ља не хо мо ге ног ма те ри ја ла, 
ко ји се сво ди под по јам те о ри ја кон вер ген ци је, об у хва ти ла би ду ал ну по де лу, 
за сно ва ну на др жав но-по ли тич кој при пад но сти те о ре ти ча ра. Сми сао, са др-
жај и на чин кон вер ги ра ња об ја шња ва ју се до ста ра зно ли ко, та ко да је из ме ђу 
свих њих не мо гу ће по ста ви ти ни из ра зи ту ко хе рент ност, али ни ја сну ди фе-
рен ци ра ност.

Те о ри ја кон вер ген ци је гра ђан ске про ве ни јен ци је мо же се, услов но, по де-
ли ти на кон зер ва тив ну и кри тич ку, у за ви сно сти од на чи на на ко ји би тре ба-
ло да до ђе до кон вер ген ци је два по ли тич ка си сте ма. Кон зер ва тив ни при ступ 
кон вер ги ра ње схва та као јед но стра но и јед но смер но при бли жа ва ње Ис то ка 
За па ду, при че му се ис ти че спо соб ност са вре ме ног ка пи та ли зма да уз из ве-
сне адап та ци је по ка же сво ју су пер и ор ност у ре ша ва њу свих дру штве них про-
бле ма са вре ме но сти. Ме ђу мно го број ним те о ре ти ча ри ма ко ји на овај на чин 
тре ти ра ју кон вер ген ци ју, нај и зра зи ти ји пред став ни ци су: Џемс Бер нхам, Реј-
монд Арон, Вол тер Ро стов, Да ни јел Бел, Сај мон Лип сет, Сти вен Шрај бер, 
Хер ман Кан, Едвард Шилс и дру ги.

Пре те ча свих уче ња на те му кон вер ги ра ња два свет ска си сте ма је Бер-
нха мо ва Ме на џер ска ре во лу ци ја (Њу јорк, 1939), у ко јој Бер нхам пр ви ра за-
зна је про це се про би ја ња иден тич них по ја ва, усло вље них ја ча њем др жа ве.6 У 
та да шњем ка пи та ли зму од ви ја се сво је вр сна ме на џер ска ре во лу ци ја, сма тра 
Бер нхам, ко ја раз ви ја др жав ну еко но ми ју „кор по ра тив не екс пло а та ци је“, у 
ко јој до ми ни ра др жав но вла сни штво и кон тро ла над глав ним ин стру мен ти-
ма про из вод ње. Но во фор ми ра на вла да ју ћа кла са сво ју по зи ци ју за сни ва на 

 6 Ja mes Bur nham, The Ma na ge rial Re vo li tion, In di a na Uni ver sity, Press, Blo o ming ton, 1962. 
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„осно ву ствар не управ не од го вор но сти ко ју за у зи ма ју“, а на исти на чин ко му-
ни стич ка Ру си ја пре у зи ма ства ра ње сво је упра вљач ке ели те.

Ту ма че ћи по сто је ћу свет ску си ту а ци ју на при ме ри ма две су пер си ле 
СССР и САД по сле Дру гог свет ског ра та, Арон сма тра да су со ци ја ли стич ка 
и ка пи та ли стич ка дру штва са мо два мо да ли те та јед не исте вр сте ин ду стриј-
ског дру штва. Иа ко их де ли на плу ра ли стич ка (ли бе рал на при вре да, при ват-
на сво ји на и пред у зи мљи вост, јав но так ми че ње ви ше по ли тич ких пар ти ја) и 
мо но по ли стич ка (ко лек тив на при вре да, ета ти стич ко пла ни ра ње, си стем са мо 
јед не пар ти је), сва ин ду стриј ска дру штва (раз ви је не зе мље Ис то ка и За па да) 
са др же исту тро стру ку хе те ро ге ност: а) ко ја про из ла зи из по де ле ра да; б) 
ко ја по чи ва на хи је рар хи ји бо гат ства; ц) ко ја ства ра плу ра ли тет гру па. Не-
јед на кост, као ка рак те ри сти ка ка пи та ли зма, по Аро ну ва жи за сва мо дер на 
дру штва и не мо же се ла ко од стра ни ти. Еко ном ска не јед на кост је нео п ход на 
свим дру штви ма као услов за по ве ћа ње ни воа про из вод ње; со ци јал на не јед на-
кост је ну жна као услов кул ту ре, јер омо гу ћа ва ма њи ни да се по све ти ви шим 
ак тив но сти ма. Екс пло а та ци ја не по сто ји, већ са мо при вред ни раст, ко ји као 
та кав бри ше кла сне раз ли ке и от кла ња иде о ло шке су ко бе и спо ро ве.7

Слич но по сту па и Ро стов, ко ји пра ви пе ри о ди за ци ју са вре ме них по-
ли тич ких ен ти те та на осно ву ве ли чи не до хот ка по гла ви ста нов ни ка. Сва ко 
дру штво, сма тра Ро стов, про ла зи кроз пет ни воа. Од пр вог ста ди ју ма еко ном-
ског ра ста ко ји чи ни ни во тра ди ци о нал них дру шта ва, пре ко дру гог ни воа ко-
ји ства ра прет по став ке за успон и тре ћег ни воа еко ном ског по ле та, до сти же 
се успон ка ви со ко раз ви је ном дру штву и ула зи у пе ти – нај ви ши ни во, ни во 
по тро шач ког дру штва. На нај ви шем ни воу на ла зе се зе мље ка пи та ли стич ке 
при вре де, на сред њем ни воу су зе мље ко му ни зма, а по след њи ни во за у зи ма ју 
зе мље Тре ћег све та. По што је за пад ни свет, као дру штво оби ља, сти гао у про-
сто ре до вр ше не исто ри је, мо гућ ност исто риј ског кре та ња има ју са мо зе мље 
ко му ни стич ке и тра ди ци о нал не про ве ни јен ци је.8 

Јед на од основ них ка рак те ри сти ка не раз ви је них дру шта ва, по Бе лу, је-
сте иде о ло ги ја, ко ји им слу жи као ра ци о на ли за тор си ро ма штва, с јед не стра-
не, а са дру ге као мо би ли за тор да се та кво ста ње пре ва зи ђе. Раз ви је не ин ду-
стриј ске зе мље не ма ју по тре бу за иде о ло ги јом, она је са мо смет ња про гре су, 
јер му је ди рект но су прот на, сма тра Бел и об ја шња ва да је со ци ја ли зам са мо 
но ви ме тод ин ду стри ја ли за ци је, ко ји тим зе мља ма по ма же да до стиг ну ни во 
ка пи та ли зма. Чим се то до го ди не ста ће сва ка по тре ба за иде о ло ги јом, и те зе-
мље ће „сту пи ти на тло де мо кра ти је“.9

 7 Raj nond Aron, De mo kra tie et to ta li ta ti sme, Gal li mard, Pa ris, 1965.
 8 Lu čio Ko le ti, Ide o lo gi je od 68. do da nas, Ri je ka 1981.
 9 Da niel Bell, The End of Ide o logy, The Free Press, New York 1962.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2017246



У обим ној ли те ра ту ри гра ђан ске про ве ни јен ци је ко ја за сту па иде ју 
слич но сти два до ми нант на свет ска по рет ка то га вре ме на оста ла је у ма њи-
ни оп ци ја ко ја се за ла же за тран сфор ма ци ју оба си сте ма, ко ја би као ре зул-
тат има ла но во дру штво, ко је би об је ди ња ва ло по зи тив не осо би не јед ног и 
дру гог си сте ма. Вре ме ном ће се раз ли ке из ме ђу два си сте ма сма њи ва ти, јер 
„ли бе ра ли за ци ја по сте пе но уво ди по ли тич ку де мо кра ти ју у СССР, а пла ни-
фи ка ци ја на ме ће за пад ним др жа ва ма сво је вр сну со ци ја ли за ци ју“. Не га тив не 
осо бе но сти „ко му ни стич ке пра-фа зе“ ће не ста ти у на сту па ју ћем де мо крат-
ском со ци ја ли зму, ко ји пред ста вља „по сти за ње ви шег ступ ња функ ци о нал не 
ре ци проч но сти и со ци јал не хар мо ни је“.10 У ка пи та ли зму до ла зи до по ти ски-
ва ња при ват не сво ји не и до при хва та ња „су пер и ор но сти пла на“, од но сно, „ка-
пи та ли зам мар ши ра пре ма со ци ја ли зму“. Но во фор ми ра ни по ли тич ки си стем 
би ће истин ска кон вер ген ци ја два по сто је ћа, не до вољ на „до бра“ еко ном ско-
по ли тич ка си сте ма.

Слич но за ла га ње за тех но крат ску ре фор му уну тар оба си сте ма чи ни и 
Гал брајт, ко ји ка же да кон вер ген ци ја по чи ње мо дер ном про из вод њом ве ли-
ких раз ме ра, с го ле мим по тре ба ма за ка пи та лом, сло же ном тех но ло ги јом, уса-
вр ше ном ор га ни за ци јом. Зре ла аме рич ка кор по ра ци ја, ше зде се тих го ди на, 
као сво ју са став ну чи ње ни цу при зна је план ско при вре ђи ва ње, над зор др жа ве 
и др жав ну пот по ру, ди ри го ва но тр жи ште, пре вла да ва ње груп не над ин ди ви-
ду ал ном ак тив но шћу, од но сно при хва та ње еко ном ских за ко ни то сти со ци ја ли-
стич ке при вре де.11

Те о ри ја кон вер ген ци је ко му ни стич ке про ве ни јен ци је, на ста ла је, пр вен-
стве но, у Со вјет ском Са ве зу, са по чет ном те зом да се „ка пи та ли стич ки си стем 
раз ви ја у прав цу со ци ја ли зма као сво је бу дућ но сти“. У те о ри ји то је са мо но-
ви при ступ ста ре те зу о ко му ни зму као свет ском про це су. Мо дер на тех ни ка, 
са вре ме на ор га ни за ци ја про из вод ње, де ли мич но по др жа вље ње при ват ног вла-
сни штва, раз вој пла ни ра ња и про гра ми ра ња – све су то про це си ко ји при пре-
ма ју пре ла зак у со ци ја ли зам, сма тра Че си ков у свом де лу Про бле ми де зи де о-
ло ги за ци је. Бре гел у свом де лу Те о ри ја кон вер ген ци је два еко ном ска си сте ма, 
оце њу је да се ка пи та ли зам при бли жа ва со ци ја ли зму кроз раз ви ја ње на уч но-
тех нич ког по тен ци ја ла, по ве ћа њем уло ге др жа ве и пла ни ра њем.12 Те о ри јом 
кон вер ген ци је ба ви ли су се, фраг мен тар но, у Со вјет ском Са ве зу још Кон стан-
ти нов и Мо скви чев, а од ис точ но е вроп ских те о ре ти ча ра Ро се, Вет зел, Но ске, 
Кро му шин, Ми тин. У ју го сло вен ској ли те ра ту ри има ла је ве ли ки број при ста-
ли ца, по го то ву ме ђу фи ло зо фи ма по ли ти ке из тзв. Кор чу лан ске шко ле. 

 10 Mo ris Di ver že, Uvod u po li ti ku, Rad, Be o grad, 1967.
 11 Džon Gal brajt, No va in du strij ska dr ža va, Stvar nost, Za greb, 1969.
 12 Ivan Ku va čić, Mark so va ana li za gra đan skog druš tva i te o ri ja kon ver gen ci je, Pra xis 1–2, 
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Не до след ност

Те о ри ја кон вер ген ци је се од но си ис кљу чи во на еко ном ску ра ван два 
си сте ма – на у ка, сво ји на, план, тех но кра ти ја. На иде о ло шком по љу оба бло ка 
се за ла жу за крај иде о ло ги је, сем оне ко ја би би ла од бра на по сто је ћег. Иа ко се 
оба си сте ма опре де љу ју за чи тав низ иден тич них оп ште људ ских вред но сти 
и за чи тав низ еко ном ских за ко ни то сти, при чи та њу по ли тич ких про гра ма и 
по сва ко днев ним иде о ло шким опре де ље њи ма, пре се мо же из ве сти за кљу чак 
да су се ови си сте ми кре та ли про це сом ди вер ген ци је, не го да им пред сто ји 
про цес при бли жа ва ња.

Да је сум ња у истин ски про цес при бли жа ва ња у ства ра њу ква ли тет ни-
јег по ли тич ког си сте ма би ла тач на по ка за ло се убр зо. Ве ли ка олу ја дру ге по-
ло ви не ше сте и на ред них де це ни ја из ба ци ла је на по вр ши ну све оно што се 
скри ва ло у ду би на ма и со ци ја ли стич ког и ка пи та ли стич ког си сте ма и усло ви-
ла ни ма ло ве дре за кључ ке по свет ску исто ри ју. Нај же шће кри ти ке се од но се 
на мо дел ин ду стриј ског дру штва, са ње го вим основ ним ка рак те ри сти ка ма: 
ин те гра ци ја рад ни штва у дру штво оби ља, над моћ на у ке, не по сто ја ње же ље 
за про ме ном. Сту дент ски по кре ти, по кре ти ста ре и но ве ле ви це, отво ри ли су 
вр ло кон крет на пи та ња о раз во ју дру штва. На дру гој, со ци ја ли стич кој стра ни 
до ла зи до отво ре них по бу на, усло вље них по ра стом ма те ри јал ног ра сло ја ва-
ња дру штва. Но ве исто риј ске окол но сти усло ви ле су про ме ну по је ди них те за 
о на чи ну при бли жа ва ња два си сте ма. 

Ин ду стриј ско дру штво, ко јем су то ком XIX и XX ве ка упу ћи ва не те-
мељ не кри ти ке због бед них усло ва и не сло бо де са да због кон зу ме ри зма ко-
је је „по мо ћу ра зно ли ко сти до ба ра оша му ти ло и под јар ми ло љу де, уга си ло 
њи хо ву ма шту и осе тљи вост“, пи ше Ко ле ти.13 „Ве ли ко од би ја ње“ је по ста ло 
кри ла ти цом оспо ра ва ња ка пи та ли стич ког ин ду стри ја ли зма и „ре ал ног“ со ци-
ја ли зма. Ви со ко тех но ло шким на прет ком, ко је је ство ри ло ин ду стриј ско дру-
штво, до ла зи до ста па ња иде о ло ги је и вла да ви не – иде о ло ги ја би ва пот пу но 
ап со р бо ва на у ре а ли тет и по ста је не спо соб на да га ре во лу ци о нар но тран сцен-
ди ра, исто као што и по је ди нац услед пот пу не иден ти фи ка ци је са дру штвом 
оби ља, по ста је не спо со бан да га све сно ме ња.

При бли жа ва ње Ис то ка и За па да, Хер берт Мар ку зе ви ди у три јум фу би-
ро крат ске, чак и „то та ли тар не вла сти над ау то но ми јом ин ди ви дуе“. Во ђен 
сво јом скеп сом пре ма тзв. тех нич кој ци ви ли за ци ји и сво јом кри ти ком за ро-
бља ва ју ће уло ге мо дер не тех ни ке и тех но ло ги је, Мар ку зе схва та да и со вјет-
ско ко му ни стич ко дру штво иде у истом сме ру. „Пи там се да ли је осло бо ђе ње 
од дру штва оби ља иден тич но са пре ла зом од ка пи та ли зма ка со ци ја ли зму.14 

 13 L. Ko le ti, n. d.
 14 Her bert Mar ku ze, Čo vjek jed ne di men zi je, Sa ra je vo 1968. 
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Мој је од го вор да ни је ако со ци ја ли зам де фи ни ше мо са мо као план ски раз вој 
про из вод них сна га и ра ци о на ли за ци ју при род них бо гат ства (иа ко је то пред у-
слов за сва ко осло ба ђа ње)“ – сма тра Мар ку зе. 

Два ан та го ни стич ка дру штве на си сте ма, ко ри сте ћи тех нич ки про грес 
као ин стру мент до ми на ци је, раз ви ја ју и де ле за јед нич ке не га тив не ка рак те ри-
сти ке би ро кра ти за ци је, цен тра ли за ци је, су пер ор га ни зо ва но сти, ра ци о на ли за-
ци је, нео гра ни че ног ути ца ја ма сов них ме ди ја, та ко да се с пра вом по ста вља 
пи та ње ко ће би ти те мељ ни но си лац тран сфор ма ци је дру штва. Од го вор марк-
си стич ке ор то док си је да ће ин ду стриј ски про ле те ри јат би ти чи ни лац про ме-
не – ви ше ни је био увер љив. „Ин ду стриј ски рад ни ци су ма њи на аме рич ке 
рад нич ке кла се, ко ја се и да ље сма њу је… у ве ли кој ме ри су ин те гри са ни у 
си стем као по тро ша чи и иде о ло шки пре па ри ра ни чла но ви дру штва“ – пи шу 
Ба ран и Сви зи.15 У ко му ни стич ким си сте ми ма рад нич ка кла са је пред вод ник 
очу ва ња по сто је ћег, без же ље ма за ка квом про ме ном. Са вре ме на рад нич ка 
кла са по ста ју сви они ко ји на сво јој ко жи тр пе на о па ко сти си сте ма, ства ра ју 
до би так, а ни су вла сни ци сред ста ва ко ји ма ства ра ју до хо дак.

Про бле ма ти за ци ја ре во лу ци о нар ног су бјек та, од но сно иде о ло ги је ко ја 
би но си ла кли цу про ме не, би ла је из у зет но че ста те ма ше зде се тих го ди на. То 
је би ло по сред но при зна ње да оба до ми нант на си сте ма ни су ис пу ни ла свој 
за да так, ни су до не ла сре ћу ин ди ви дуи и да се мо ра ју тран сфор ми са ти у не ку 
Сред њу зе мљу, са нај бо љим ка рак те ри сти ка оба по ли тич ка си сте ма. 

У оби љу ма те ри ја ла о кон вер ген ци ји два си сте ма ја сно се из два ја ју два 
ни воа ре ал но сти ко ја се про у ча ва ју. Пр ви, ко ји се де ша ва у крат ким вре мен-
ским раз ма ци ма, ви дљив не по сред ном по сма тра њу. То је по ли тич ко-иде о ло-
шки ни во дру штве не ре ал но сти, из ра жен кроз по ли тич ке про гра ме. На овом 
ни воу, за ка пи та ли зам и со ци ја ли зам сре ди ном ве ка пре би се мо гло ре ћи 
да се на ла зе у про це су ди вер ген ци је, не го да им пред сто ји при бли жа ва ње. 
На овом ни воу су ра ди о иде ал но – тип ским од ли ка ма два си сте ма, о оно ме 
за што се у сво јим иде о ло шким про гра ми ма и плат фор ма ма за ла жу, и где се 
мо же го во ри ти са мо о са свим су прот ним опре де ље њи ма. Оба по ли тич ка си-
сте ма соп стве не пред но сти ис ти чу као ди рект но су прот не ка рак те ри сти ка ма 
оног дру гог, што је ина че би ла и ре ал ност по ли ти ке хлад ног ра та.

Раз ли чи тост иде о ло шких опре де ље ња, по твр ђе њу кон вер генц-те о ре ти-
ча ра, убла жа ва се у кон крет ним ре а ли за ци ја ма на исто вет ну со ци јал ну ре ал-
ност, до ка зу ју ћи ту да су дру штве но-по ли тич ки си сте ми ма ло од оно га за шта 
се у сво јим де кла ра ци ја ма опре де љу ју. На овом, дру го, ма ње ви дљи вом, ни-
воу, ко ји се ма ни фе сту је кроз ма те ри јал но-еко ном ски жи вот, ка пи та ли стич ки 
и со ци ја ли стич ки си стем су о ча ва ју се са иден тич ним про бле ми ма ви со ко тех-

 15 L. Ko le ti, n. d.
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нич ке ци ви ли за ци је ко јој при па да ју, ко је и ре ша ва ју на сли чан на чин – што 
све ства ра мо гућ но сти за њи хо во при бли жа ва ње. На хи по те зи о при бли жа ва-
њу у еко ном ској сфе ри ба зи ра се це ло куп на те о ри ја кон вер ген ци је. Са зна њем 
да су др жав ни ка пи та ли зам и др жав ни со ци ја ли зам из раз је дин стве не он то-
ло ги је дру штве ног би ћа, от кри ла се мо гућ ност за сни ва ња но ве дру штве не 
вред но сти. То но во схва та ње кон вер ген ци је раз от кри ло је там ну струк ту рал-
но-он то ло шку по за ди ну, раз от кри ло и пре по зна ло мо гућ ност истин ске људ-
ске исто ри је. Кон вер ген ци ја два си сте ма, за по че та у еко ном ској сфе ри че тр де-
се тих го ди на, пре по зна та у те о риј ским рас пра ва ма пе де се тих и ше зде се тих 
го ди на, би ла је идеј но од ре ђе ње за истин ско при бли жа ва ње, за пут у мо гу ће 
гло бал но по ве зи ва ње. 
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